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komory wybuchowej i zdarza sie, ze osiada na korice ele-
ktrod. Otrzymujemy wiec takim sposobem jeszcze jedna
izolacje, ktéra juz w zupetnosci nie jest dla nas pozgdana,
gdyz uniemozliwia przeskoczenie iskry, niezbednej dla
pracy motoru. Nalezy wiec $Swiece czysciutko obmy¢ ben-
zyna.

Wegiel lub sadze miedzy elektrodami (ryc. b). Czesto
osiadaja pomiedzy elektrodami sadze lub wegiel, ktére,
jak wiadomo, sa doskonatymi przewodnikami, przebiega
wiec po nich prad wysokiego napiecia i nie daje iskry
(kurcszlus). Swieca nie pali,

Oczys$ci¢ trzeba Swiece przyrzadem specjalnym. Nie
starczy dla tego celu wyskrobaé¢ brud z pomiedzy elektrod
jakim$ ostrym narzedziem, gdyz przy zakopceniu $wiecy
izolator rowniez wykaze sadze.

Stopienie sie metalu (ryc. c). Wskutek wysokiej tem-
peratury panujacej w komorze wybuchowej, zdarza sie, ze
metal z jednej elektrody stapia sie i osiada w formie pe-
retki pomiedzy jedna, a druga elektrodag

Nalezy usungé stop i Swieca znowu funkcjonuje,

Zty odstep pomiedzy elektrodami (ryc. d). Zdarza sie
czasem, ze przy upadku $wiecy na podtoge, zagina sie nie-
co elektroda masy i w ten sposéb otrzymujemy zty dostep
dla przeskoczenia iskry. Zmiana taka moze by¢ na pierw-
szy rzut ohfe niedostrzegalna, tembardziej, ze niektére
maszyny amerykanskie wymagaja odstepu 1 mm. Motocy-
kle z magnetem majg okoto 0,4 mm.

Nalezy wyregulowaé¢ odstep. Lecz nie w kazdym wy-
padku mozna to uczynic, np. odlegto$¢ jednej elektrody
0,5 a drugiej 0,4, wtedy naprawa jest bezcelowa,

POLOZENIE ELEKTROD W KOMORZE
WYBUCHOWEJ,

Bywajg $wiece o rozmaicie diugich gwintach, Jak
naprz. $wiece na rycinach e i f majg gwinty normalnej diu
gosci, za$ Swieca na rycinie g ma diugos¢ nienormalna,
Unikna¢ brakéw w Swiecy mozemy wtedy, jezeli $Swieca
jest tak wkrecona, ze koniec gwintu znajduje sie na row-
nej Imji ze Sciang komory wybuchowej, ,ak to ma miejsce
na rycinie e.

To normalne potozenie $Swiecy bywa powaznie zmie-
nione na niekorzys$é, jezeli kierowca w miejsce zepsutej
szajbki naktada ich dwie. Temsamem $wieca, jak to przed-
stawia ryc. f, miesci sie w utworzonej w ten sposéb szcze-
linie. Po wybuchu znajduje sie w tej szczelinn spalony
gaz i przy nastepnym takcie sprezania, mieszanka nie mo-
ze sie przedosta¢ swobodnie pomiedzy elektrody To po-
tozenie Swiecy jest wiec niedobre, ROwniez zte jest po-
tozenie Swiecy na ryc. g. Tutaj za$ nietylko elektrody
lecz réwniez i cze$¢ gwintu znajduje sie w komorze wy-
buchowej, i istnieje niebezpieczehnstwo, ze np, gwint sie
rozpali, co pociaga za sobg przedwczesny zapton.

WADY IZOLATORA.

Zanieczyszczone $wiece (ryc. h). Swieca moze byé za-
nieczyszczona osadem weglowym lub sadzami, ktére osia-
dajag pomiedzy izolacjami. Prad elektryczny przebiega wy-
godniejszg droga przez dobry przewodnik, jakim jest we-
giel i sadza, i nie przeskakuje z elektrody na elektrode.

Najlepsza i najszybsza metoda oczyszczenia S$wiecy
polega na zastosowaniu specjalnego aparatu. Skitada sie
on z rurki metalowej, w Kktérej znajduja sie diugie, ostre
szczoteczki metalowe. Rurke te napeinia sie benzyng. Po
wykreceniu gtéwki aparatu nasadzamy Swiece, po wkre-
ceniu jej do aparatu, mocno potrzasamy Kilkakrotnie apa-
ratem w kierunku podtuznym. Po jakicn$ 10 sekundach
wykrecamy nieco $wiece, aby szczoteczki, ktére dostaty

sie pomiedzy izolacje i elektrode zewnetrzna i podczas
wstrzgsania zaciety °ie, mogty sie rozprostowaé. Powta-
rzamy te procedure Kilkakrotnie i po uptywie minuty, je-
zeli sSwieca nie byla beznadziejnie zanieczyszczona, jest
gotowa do dalszej pracy. Dla zupeinej pewnosSci przed za-
tozeniem ,ej do motoru, nalezy wyla¢ benzyne brudng
z aparatu, nalaé¢ czystg i wstrzgsa¢ przez pewien czas. Je-
zeli benzyna okaze sie zupeilnie czystg, bedzie to dowo-
dem, ze Swieca jest zupetnie oczyszczona.

Pekniety izolator (ryc. i). Mimo wysokiego ci$nienia,
jakiemu poddany jest izolator wskutek dziatania réznicy
temperatury zewnetrznej i wewnetrznej, pekniecia sa dos¢
rzadkie. Jezeli jednak taki wypadek ma miejsce — wy-
biera sobie prad wysokiego napiecia droge poprzez te
szczeling, ktéra dla naszego oka moze by¢ niedostrzegal-
ng i ucieka na mase.

Nalezy zastgpi¢ uszkodzong $wiece nowg, lub przy
Swiecach, w ktérych mozna wyjaé¢ izolator, zamieni¢ ten
ostatni na nowy. Innej rady niema, gdy nawet nie znajdu-
jemy zadnego innego feleru, a izolacja jest catg, nie nad-
pekni<jta, lecz gdy wierzymy jednak ze peknigcie istnieje
ale jest dla naszego oka niedostrzegalne.

Nieszczelne $wiece (ryc. k). Jesli swieca jest luzno
wkrecona do cylindra, a wiec nieszczelnie, wtedy normal-
na praca tej cze$ci motoru jest zagrozong az dotad, kiedy
ptomien przedostajgcy sie pomiedzy gwintem Swiecy a ma-
sy, rozgrzeje ja i wypeini luz, tymsamym grozba uszko-
dzenia $wiecy mija.

Inaczej jest jednak, jezeli Swieca sama w sobie jest
luzng. Jesli taka $wieca posiada nagwintowanie, przy po-
mocy ktdrego przy silniejszym wkreceniu mozna usungé
ten luz, uciekamy sie do tego sposobu. W przeciwnym
razie musimy zamieni¢ Swiece na nowg. Przy Swiecach
rozktadajgcych sie, mocniejsze $cie$nienie jest zwykle
tatwo osiggalne.

ZNACZENIE CIEPLA

Zbyt nagrzane Swiece. Pracujgca Swieca, jak sie samo
przez sie rozumie—nagrzewa sie, Gdy sie zbyt ogrzewa,
naskutek nader wysokiej temperatury, panujacej w komo-
rze wybuchowej, rozpalajg sie nietylko jej elektrody, lecz
réwniez i dolna cze$¢ porcelany izolacji. W takim wypad-
ku Swieca sama zapala mieszanke (bez pomocy iskry),
ktéra zapala sie w zetknieciu z rozpalong czescig Swiecy.
Swieca taka ma dla danego motoru, — a nie nalezy zapo-
minaé¢, o szybkos$ci jaka dany automobil rozwija — zbyt
niska temperature cieplna, t, j. zbyt szybko sie rozpala.

Nalezy sprobowacé. Jesli po diugiej i szybkiej jezdzie,
nastepuje wczesny zapton — przesta¢ gazowaé, Jesli
Swieca pali nadal normalnie, nie nalezy zamieniaé¢ jej
na innag. Jesli za$ feler nie znika, musimy zamienié¢ naszag
dwiece na inng o wyzszej temperaturze cieplnej. Znakiem
po ktédrym poznajemy ,chorg" Swiece jest jej nader biaty
izolator (ryc. 1). Swieca ta moze nam przynie$é jeszcze du-
ze korzysci, jezeli bedziemy jechali samochodem w inny
spos6b. Rozrézniamy jazde miejska od jazdy szosowej,
W jezdzie szosowej z matemi przerwami pedzimy catym
gazem. W jezdzie za$ miejskiej zupeinie odwrotnie, ca-
tym gazem pedzimy nader rzadko i czeéciej zatrzymujemy
maszyne. Swiece wlec, ktére podczas jazdy szosowej roz-
pality sie bardzo, moga nam z powodzeniem stuzy¢ dla
jazdy po miescie.

Zbyt zimne $wiece. Na rycnie n przedstawiona jest
Swieca z zakopconym izolatorem. Ta $wieca jest za zimna,
wiemy ze motor jest w porzadku, a viec rdéwniez
i karburator nastawiony jest dobrze. Swieca za$ podczas
pracy nie moze by¢ zimna, lecz musi sie nagrza¢ do tak



